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SECTION VII: THE INTERNATIONAL BIBLIOGRAPHY 

OF COMMUNIST STUDIES. BOOKS ON COMMUNISM, 

ISSUE 2017/18 
 

 

Internationale Bibliographie der historischen Kommunismusforschung  

Bibliographie internationale des recherches historiques sur le communisme  

Bibliografia internacional de los estudios históricos sobre el comunismo 

Bibliografia internacional dos estudos históricos sobre o comunismo 

Интернациональная библиография по истории коммунизма 

 
Edited by Gleb J. Albert and Bernhard H. Bayerlein 

 

Further titles contributed by Jesper Jørgensen (Copenhagen), Jan Holger Kirsch (Potsdam), 

Manfred Mugrauer (Vienna), José Pacheco Pereira (Lisbon), Aleksandr Reznik (St. 

Petersburg), and Frank Wolff (Osnabrück) 

 

 

Books on Communism, 2017–2018 

 
1367 books from 54 countries have been retrieved for the 2017–2018 issue of the 

International Bibliography, also including selected addenda from 2015–2016.  

 

While compiling this bibliography, various web resources have been explored, such as 

numerous library online catalogues of most of the countries, mailing lists such as H-HOAC, 

H-Russia, and kritische geschichte, but also bibliographies such as the bibliography of 

Bulgarian communism at http://red.cas.bg/ and the “New Books from Russia” section in 

Revolutionary Russia have been particularly helpful. 

 

Correspondents and readers are hereby encouraged to contribute to the bibliography. We 

also look for more correspondents for the different countries and regions. 

 

 

 

Angola 

 

Anais da conferência. Angola: Guerra de Libertação e Independência, Luanda, 25 e 26 de 

Agosto 2016. Biblioteca da história. Luanda: Mayamba Editora, 2017. 122 pp. 

Reis, Fidel Raul Carmo. Era uma vez. O campo político angolano, 1950–1965. Luanda: 

Mulemba, 2018. 226 pp. 

http://red.cas.bg/�
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Argentina 

 

Acri, Martín Alberto, and Silvia Urich, eds. La CGT de los Argentinos. Los trabajadores que 

desafiaron al poder. Buenos Aires: Editorial Museo Archivo Raggio, 2018. 201 pp. 

Aricó, José. Dilemas del marxismo en América Latina. Antología esencial. Edited by Martín 

Cortés. Colección Antologías del pensamiento social latinoamericano y caribeño. 

Buenos Aires: Fundación Rosa Luxemburgo, CLACSO, 2018. 998 pp. 

Camarero, Hernán. Tiempos rojos. El impacto de la Revolución Rusa en la Argentina. 

Buenos Aires: Sudamericana, 2017. 335 pp.  

Cortés, Martín. José Aricó. Los tiempos latinoamericanos. Colección Pensadores de 

América Latina. Los Polvorines, Provincia de Buenos Aires, Argentina: Ediciones 

UNGS, Universidad Nacional de General Sarmiento, 2016. 64 pp.  

Expósito, Julia. El marxismo inquieto. Sujeto, política y estructura en el capitalismo 

neoliberal. Pensamiento contemporáneo. Buenos Aires: Prometeo Libros, 2018.  

279 pp.  

Garcia, Luciano Nicolás. La psicología por asalto. Psiquiatría y cultura científica en el 

comunismo argentino (1935–1991). Ensayo. Buenos Aires: Edhasa Asaih, 2016.  

284 pp.  

Giller, Diego Martín. René Zavaleta Mercado. Una revolución contra Bolívar. Colección 

Pensadores de América Latina. Los Polvorines: Ediciones UNGS, Universidad 

Nacional de General Sarmiento, 2016. 70 pp.  

Kohan, Néstor. Tradición y cultura crítica en el marxismo argentino. Argentina: Amauta 

Insurgente Ediciones : Nuestra América, 2016. 232 pp.  

López, María Pia. José Carlos Mariátegui. Lo propio de un nombre. Colecciòn Pensadores 

de América Latina. Los Polvorines: Ediciones UNGS, Universidad Nacional de General 

Sarmiento, 2016. 64 pp.  

Mangiantini, Martín. Itinerarios militantes. Del Partido Revolucionario de los Trabajadores al 

Partido Socialista de los Trabajadores (1965–1976). Colección Archivos : estudios de 

historia del movimiento obrero y la izquierda 7. Argentina: Ediciones Imago Mundi, 

2018. 293 pp.  

Milia, Juan Guillermo. La revolución Cubana, otra mirada. Con los ideales del José Martí y el 

marxismo por necesidad. Buenos Aires: Editorial Dunken, 2016. 190 pp.  

Petra, Adriana. Intelectuales y cultura comunista. Itinerarios, problemas y debates en la 

Argentina de posguerra. Sección de obras de historia. Buenos Aires: Fondo de Cultura 

Económica, 2017. 441 pp.  

Puiggrós, Adriana. La educación popular en América Latina. Orígenes, polémicas y 

perspectivas. Biblioteca Adriana Puiggrós. Buenos Aires, Argentina: Colihue, 2016. 

313 pp.  

Ribadero, Martín. Tiempo de profetas. Ideas, debates y labor cultural de la izquierda 

nacional de Jorge Abelardo Ramos (1945–1962). Colección Intersecciones. Bernal: 

Universidad Nacional de Quilmes Editorial, 2017. 326 pp.  

Tarcus, Horacio. El socialismo romántico en el Río de la Plata (1837–1852). Sección de 

obras de historia. Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica, 2016. 382 pp.  

Terán, Oscar. Discutir Mariátegui. Colección Heteroglosias. Buenos Aires: Hilo Rojo 

Editores, 2017. 285 pp.  

Torres, Camilo. Camilo Torres Restrepo, profeta de la liberación. Antología (teológica) 

política. Edited by Lorena López Guzmán and Nicolás Armando Herrera Farfán. 
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Colección Pensamiento latinoamericano. Buenos Aires: CFU Colectivo Frente Unido : 

Editorial El Colectivo, 2016. 334 pp.  

Valobra, Adriana María, and Mercedes Yusta Rodrigo, eds. Queridas camaradas. Historias 

iberoamericanas de mujeres comunistas. Buenos Aires: Miño y Dávila Editores, 2017. 

294 pp.  

 

 

Austria 

 

Adler, Friedrich. Vor dem Ausnahmegericht. Das Attentat gegen den Ersten Weltkrieg. 

Edited by Michaela Maier and Georg Spitaler. Wien: Promedia Verlag, 2016. 247 pp.  

Adunka, Evelyn, Primavera Driessen Gruber, and Simon Usaty, eds. Exilforschung 

Österreich. Leistungen, Defizite und Perspektiven. Exilforschung heute 4. Wien: 

Mandelbaum, 2018. 756 pp.  

Bachkönig, Wolfgang. Ungarnaufstand 1956. ‘Heimat, warum musste ich dich verlassen?’ 

Zeitzeugen erzählen. Munderfing: INNSALZ, 2017. 293 pp.  

Baier, Walter. Unentwegte. Österreichs KommunistInnen 1918–2018. Wien: Globus Verlag, 

2017. 118 pp.  

Birkner, Martin, and Thomas Seibert, eds. Kritik und Aktualität der Revolution. Kritik & 

Utopie. Wien: Mandelbaum, 2017. 256 pp.  

Brinton, Crane. Anatomie der Revolution. Translated by Walter Theimer. Wien: Karolinger, 

2017. 328 pp.  

Cotlenko, Mila. Maria Nikiforova. Die unmittelbare Revolution. Wien: bahoe books, 2017.  

96 pp.  

Dematté, Chris, ed. Utopien des Oktober. Wien: Promedia Verlag, 2017. 88 pp.  

Deutsch, Julius. Kriegserlebnisse eines Friedliebenden. Aufzeichnungen aus dem Ersten 

Weltkrieg. Edited by Michaela Maier and Georg Spitaler. Wien: New Academic Press, 

2016. 192 pp.  

Dikovich, Albert, and Edward Saunders, eds. Die Ungarische Räterepublik 1919 in 

Lebensgeschichten und Literatur. Publikationen der ungarischen Geschichtsforschung 

in Wien 15. Wien: Institut für Ungarische Geschichtsforschung in Wien, 2017. 272 pp.  

Furet, François. Inventare des Kommunismus. Translated by Paul Maercker. Passagen 

Forum. Wien: Passagen Verlag, 2017. 94 pp.  

Haumer, Peter. Geschichte der F.R.S.I. Die Föderation Revolutionärer Sozialisten 

‘Internationale’ und die österreichische Revolution 1918/19. Wien: Mandelbaum, 2018. 

284 pp.  

Ingold, Felix Philipp. Weltende, Kunstende, Lebensende. Todeskonzepte der russischen 

Moderne von Tolstoj bis Lenin. Wien: Passagen Verlag, 2017. 638 pp.  

Kaiser, Konstantin, Jan Kreisky, and Sabine Lichtenberger, eds. Rote Tränen. Die 

Zerstörung der Arbeiterkultur durch Faschismus und Nationalsozialismus. Wien: Drava 

Verlag, 2017. 416 pp.  

Keller, Fritz. Ein Leben am Rande der Wahrscheinlichkeit. Si Mustapha alias Winfried Müller. 

Vom Wehrmachtsdeserteur zum Helden des algerischen Befreiungskampfes. Wien: 

Mandelbaum, 2017. 124 pp.  

Kohlbauer-Fritz, Gabriele, and Sabine Bergler, eds. Genosse. Jude. Wir wollten nur das 

Paradies auf Erden. Wien: Amalthea, 2017. 259 pp.  

Köhring, Alexandra, Monica Rüthers, and Stella Maria Frei, eds. Ästhetiken des Sozialismus. 

Populäre Bildmedien im späten Sozialismus. Wien: Böhlau Verlag, 2018. 333 pp.  
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Koller, Christian, and Matthias Marschik, eds. Die ungarische Räterepublik 1919. 

Innenansichten – Außenperspektiven – Folgewirkungen. Wien: Promedia, 2018.  

280 pp.  

Konrad, Helmut. Erkundungen: zur Zeitgeschichte. Wien e.a.: Böhlau, 2016. 508 pp.  

Kuretsidis-Haider, Claudia. Österreichische Pensionen für jüdische Vertriebene. Die 

Rechtsanwaltskanzlei Ebner. Akteure – Netzwerke – Akten. Wien: DÖW – 

Dokumentationsarchiv des Österreichischen Widerstandes, 2017. 319 pp.  

Marek, Franz. Beruf und Berufung Kommunist: Lebenserinnerungen und Schlüsseltexte. 

Edited by Maximilian Graf and Sarah Knoll. kritik & utopie. Wien: Mandelbaum, 2017. 

347 pp.  

Moritz, Verena. 1917. Österreichische Stimmen zur Russischen Revolution. Salzburg: 

Residenz Verlag, 2017. 288 pp.  

Mugrauer, Manfred, ed. Partei in Bewegung. 100 Jahre KPÖ in Bildern. Wien: Globus-

Verlag, 2018. 448 pp.  

Pelinka, Anton. Die gescheiterte Republik. Kultur und Politik in Österreich 1918–1938. Wien: 

Böhlau Verlag, 2017. 319 pp.  

Pichler, Georg, and Heimo Halbrainer, eds. Camaradas. Österreicherinnen und Österreicher 

im Spanischen Bürgerkrieg 1936–1939. Graz: CLIO, 2017. 346 pp.  

Reissner, Larissa. Oktober. Aufzeichnungen aus Russland und Afghanistan in den 1920er 

Jahren. Wien: Promedia, 2017. 320 pp.  

Rosdolsky-Kreis, ed. Mit permanenten Grüßen. Leben und Werk von Emmy und Roman 

Rosdolsky. Wien: Mandelbaum, 2017. 440 pp.  

Schafranek, Hans. Widerstand und Verrat: Gestapospitzel im antifaschistischen Untergrund 

1938–1945. Wien: Czernin Verlag, 2017. 503 pp.  

Schwaiger, Michael. ‘Hinter der Fassade der Wirklichkeit’. Leben und Werk von Leo Lania. 

Wien: Mandelbaum, 2017. 461 pp.  

Schwaiger, Michael. Leo Lania. Schreiben gegen das Vergessen. Eine Biografie des 

Journalisten und Publizisten Leo Lania (1896–1961). Dokumentation 1–4/2015. Wien: 

VGA, 2015. 96 pp.  

Slapansky, Wolfgang. Reise in die Geschichte der ArbeiterInnenbewegung in Wien. 

Ausgewählte Schauplätze. Edited by Georg Sever. Wien: ÖGB Verlag, 2018. 187 pp.  

Sohn, Susanne. Als der Kommunismus stürzte und mir nichts mehr heilig war. Wien: Löcker, 

2017. 339 pp.  

Steindling, Ruth, and Claudia Erdheim. Vilma Steindling. Eine jüdische Kommunistin im 

Widerstand. Wien: Amalthea Verlag, 2017. 223 pp.  

Weinert, Willi. ‘Mich könnt ihr löschen, aber nicht das Feuer’. Biografien der im Wiener 

Landesgericht hingerichteten WiderstandskämpferInnen. Ein Führer durch die Gruppe 

40 am Wiener Zentralfriedhof und zu Opfergräbern auf Wiens Friedhöfen. 4th ed. 

Wien: Wiener Stern Verlag, 2011. 352 pp.  

Weiss, Heinz. Otto Felix Kanitz. Vom jüdischen Klosterschüler zum Top-Roten der 

Zwischenkriegszeit. Wien: echomedia, 2016. 239 pp.  

Wenzel, Heidrun-Ulrike. ‘Vergessen? Niemals!’. Die antifaschistische Ausstellung im Wiener 

Künstlerhaus 1946. Wien: Mandelbaum, 2018. 212 pp.  

Wolf, Norbert Christian. Revolution in Wien. Die literarische Intelligenz im politischen 

Umbruch 1918/19. Wien e.a.: Böhlau Verlag, 2018. 364 pp.  
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Belarus 

 

Charniakevich, Andrei. BNR. Triumf pobezhdennykh. Minsk: A.M. Ianushkevich, 2018.  

300 pp. 

Huzhaloŭski, Aliaksandr. Sėksual’naia revaliutsyia ŭ savetskai Belarusi, 1917–1929 hh. 

Minsk: A.M. Ianushkevich, 2017. 257 pp.  

Markava, Alena. Shliakh da savetskai natsyi. Pialityka belarusizatsyi 1924–1929. Minsk: 

Galiiafy, 2016. 324 pp.  

 

 

Belgium 

 

Gijs, Anne-Sophie. Le pouvoir de l’absent. Les avatars de l’anticommunisme au Congo 

(1920–1961). Outre-mers 4. Bruxelles: P.I.E. Peter Lang, 2016. 1024 pp.  

 

 

Bolivia 

 

Lora, Guillermo. Escritos escogidos sobre el problema campesino y nacional. A siete años 

del fallecimiento del revolucionario. La Paz: Ediciones Masas, 2016. 554 pp.  

Salmón, Josefa. Tercer sistema. Ni capitalismo ni socialismo. Una conversación con Félix 

Patzi. Pensamiento boliviano. La Paz: Plural Editores, 2016. 27 pp.  

Shchelchkov, A. A. La palabra ‘socialismo’ en Bolivia, siglo XIX. Teoria e historia. La Paz: 

Vicepresidencia del Estado, Presidencia de la Asamblea Legislativa Plurinacional : 

CIS, Centro de Investigaciones Sociales, 2016. 106 pp.  

 

 

Brazil 

 

Anjos, Herbert. Socialismo e liberdade. Uma história do PSB (1945–1965). Jundiaí, SP: 

Paco Editorial, 2017. 326 pp.  

Araujo, Maria Paula Nascimento, and António Costa Pinto, eds. Democratização, memória e 

justiça de transição nos países lusófonos. Coleção ‘Conexões lusófonas’ 1. Rio de 

Janeiro: Autografia ; EDUPE, 2017. 321 pp.  

Carvalho, Lourival de. Couro curtido. Memórias de um militante comunista. Aracaju, SE: 

EDISE, 2017. 157 pp.  

Costa, Luiz Mário Ferreira. A antimaçonaria desvendada. Conspiração, pactos satânicos e 

comunismo. Curitiba: Prismas, 2016. 230 pp.  

Missiato, Victor Augusto Ramos. Caminhos invertidos. O comunismo no Brasil e no Chile. 

Coleção Ciência política e relações internacionais. Curitiba, PR: Editora Prismas, 

2018. 323 pp.  

Morel, Marco. A Revolução do Haiti e o Brasil escravista. O que não deve ser dito. Jundiaí, 

SP: Paco Editorial, 2017. 346 pp.  

Pomar, Wladimir. Wladimir Pomar. Textos e contextos. Edited by Rodrigo Cesar. São Paulo: 

Página 13, 2016. 356 pp.  

Pons, Silvio. A revolução global, 1917–1991. História do comunismo internacional. 

Translated by Luiz Sérgio Henriques. Série Brasil e Itália. Rio de Janeiro–Brasília: 

Contraponto, Fundação Astrojildo Pereira, 2014. 575 pp.  
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Rodeghero, Carla Simone. Memórias e combates. Uma história oral do anticomunismo 

católico no Rio Grande do Sul. São Paulo: Letra e Voz, 2017. 246 pp.  

Ruy, José Carlos. Os comunistas na Constituinte de 1946. São Paulo: Anita Garibaldi : 

Fundação Maurício Grabois, 2016. 486 pp.  

Secco, Lincoln. A batalha dos livros. Formação da esquerda no Brasil. São Paulo: Ateliê, 

2017. 237 pp.  

Sena Júnior, Carlos Zacarias F. de, ed. Capítulos de história dos comunistas no Brasil. 

Salvador: EDUFBA, 2016. 285 pp.  

 

 

Canada 

 

Bell, Wilson T. Stalin’s Gulag at War: Forced Labour, Mass Death, and Soviet Victory in the 

Second World War. Toronto: University of Toronto Press, 2018. 280 pp.  

Bullock, Ian. Under Siege: The Independent Labour Party in Interwar Britain. Edmonton: AU 

Press, 2017. 416 pp.  

Chernev, Borislav. Twilight of Empire: The Brest-Litovsk Conference and the Remaking of 

East-Central Europe, 1917–1918. Toronto: University of Toronto Press, 2017. 301 pp.  

Finder, Gabriel N., and Alexander Victor Prusin. Justice Behind the Iron Curtain: Nazis on 

Trial in Communist Poland. German and European Studies 32. Toronto: University of 

Toronto Press, 2018. 377 pp.  

Fowler, Mayhill C. Beau Monde on Empire’s Edge: State and Stage in Soviet Ukraine. 

Toronto: University of Toronto Press, 2017. 282 pp.  

Friesen, Leonard George. Minority Report: Mennonite Identities in Imperial Russia and 

Soviet Ukraine Reconsidered, 1789–1945. Toronto: University of Toronto Press, 2018. 

352 pp.  

Gérin, Annie. Devastation and Laughter: Satire, Power, and Culture in the Early Soviet 

State, 1920s–1930s. Toronto: University of Toronto Press, 2018. 255 pp.  

Hinther, Rhonda L. Perogies and Politics: Canada’s Ukrainian Left, 1891–1991. Toronto: 

University of Toronto Press, 2018. 312 pp.  

Kealey, Gregory S. Spying on Canadians: The Royal Canadian Mounted Police Security 

Service and the Origins of the Long Cold War. Toronto: University of Toronto Press, 

2017. 276 pp.  

Kulchytsky, Stanislav. The Famine of 1932–1933 in Ukraine: An Anatomy of the Holodomor. 

Edmonton: Canadian Institute of Ukrainian Studies Press, 2018. 175 pp.  

Liber, George. Total Wars and the Making of Modern Ukraine, 1914–1954. Toronto: 

University of Toronto Press, 2016. 453 pp.  

Nesbitt, Bruce. Conversations with Trotsky. Earle Birney and the Radical 1930s. Ottawa: 

University of Ottawa Press, 2017. 440 pp.  

Pauwels, Jacques R. The Great Class War 1914–1918. Toronto: James Lorimer & Co., 

2016. 631 pp.  

Purtle, Jennifer, and Elizabeth Ridolfo, eds. Reading Revolution: Art and Literacy During 

China’s Cultural Revolution: Thomas Fisher Rare Book Library, University of Toronto 

21 June – 30 September 2016. Toronto: Thomas Fisher Rare Book Library, 2016.  

114 pp.  

Raab, Nigel. All Shook Up: The Shifting Soviet Response to Catastrophes, 1917–1991. 

Montreal: McGill-Queen’s University Press, 2017. 290 pp.  
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Wang, Ning. Banished to the Great Northern Wilderness: Political Exile and Re-Education in 

Mao’s China. Contemporary Chinese Studies. Vancouver Toronto: UBC Press, 2016. 

283 pp.  

Wojnowski, Zbigniew. The Near Abroad: Socialist Eastern Europe and Soviet Patriotism in 

Ukraine, 1956–1985. Toronto: University of Toronto Press, 2017. 317 pp.  

Zatsepine, Victor. Beyond the Amur: Frontier Encounters Between China and Russia, 1850–

1930. Contemporary Chinese Studies. Vancouver: UBC Press, 2017. 212 pp.  

 

 

Cape Verde 

 

Cabral, Ana Maria, Elísio Filinto, and Márcia Souto, eds. Itinerários de Amílcar Cabral. Cabo 

Verde: Rosa de Porcelana editora, 2018. 124 pp.  

 

 

Chile 

 

Acevedo Arriaza, Nicolás. Un fantasma recorre el campo. Comunismo y politización 

campesina en Chile (1935–1948). Colección Izquierdas. Valparaíso: América en 

Movimiento Editorial, 2017. 313 pp.  

Aránguiz Pinto, Santiago, and Patricio Herrera González, eds. Los comunismos en América 

Latina: Recepciones y militancias (1917–1955). 2 vols. Santiago de Chile: Historia 

Chilena, 2018. 324 + 332 pp.  

Barnard, Andrew. El Partido Comunista de Chile, 1922–1947. Santiago de Chile: Ariadna 

Ediciones, 2017. 286 pp. http://www.oapen.org/search?identifier= 

1000428. 

Elgueta, Belarmino. Actualidad de Eugenio González Rojas. Santiago de Chile: Tiempo 

Robado Editoras, 2017. 146 pp.  

Frencia, Cintia, and Daniel Gaido. Feminismo y movimiento de mujeres socialistas en la 

Revolución rusa. Santiago de Chile: Ariadna Ediciones, 2018. 151 pp. 

http://www.oapen.org/search?identifier=1000434. 

Herrera González, Patricio, ed. Comunismo en América Latina. Experiencias militantes, 

intelectuales y transnacionales (1917–1955). Valparaíso: Universidad de Valparaíso, 

2017. 462 pp.  

Hertz, Carmen, Apolonia Ramírez, and Manuel Salazar Salvo. Operación Exterminio. La 

represión contra los comunistas chilenos (1973–1976). Colección Nuevo periodismo. 

Santiago de Chile: LOM ediciones, 2016. 392 pp.  

Kheifets, Victor, and Andrey Schelchkov, eds. Komintern y América Latina en documentos 

del Archivo de Moscú. Santiago de Chile: Ariadna Ediciones, 2018. 1366 pp.  

Lebowitz, Michael. Las contradicciones del socialismo real: el dirigente y los dirigidos. 

Translated by Pedro Landsberger and Rafael Agacino. Colección Ciencias Sociales y 

Humanas. Santiago: LOM Ediciones, 2017. 235 pp.  

Löwy, Michael. Redención y Utopía. El judaísmo libertario en Europa Central. Un estudio de 

afinidad electiva. Santiago de Chile: Ariadna Ediciones, 2018. 225 pp.  

http://www.oapen.org/download?type=document&docid=1000429. 

Loyola, Manuel, and Hernán Camarero, eds. Polt̕ica y Cultura en los sectores populares y 

de las izquierdas latinoamericanas en el siglo XX. Santiago de Chile: Ariadna 

http://www.oapen.org/search?identifier=�1000428�
http://www.oapen.org/search?identifier=�1000428�
http://www.oapen.org/search?identifier=1000434�
http://www.oapen.org/download?type=document&docid=1000429�
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Ediciones, 2016. 253 pp. 

http://www.oapen.org/download?type=document&docid=617574. 

Massón, Caridad, ed. Las izquierdas latinoamericanas. Multiplicidad y experiencias durante 

el siglo XX. Santiago de Chile: Ariadna Ediciones, 2017. 522 pp.  

https://books.openedition.org/ariadnaediciones/785. 

Navarro López, Jorge. Revolucionarios y parlamentarios. La cultura política del Partido 

Obrero Socialista, 1912–1922. Santiago de Chile: LOM Ediciones, 2017. 275 pp.  

Rojas Casimiro, Mauricio. La renovación de la izquierda chilena durante la dictadura. 

Santiago de Chile: Piso Diez Ediciones, 2017. 538 pp.  

Uliánova, Olga, and Alfredo Riquelme, eds. Komintern y Chile entre 1935 y 1941: 

comunismo, antifascismo y frente popular. Chile en los archivos soviéticos. Santiago 

de Chile: Centro de Investigaciones Diego Barros Arana, 2017. 755 pp.  

Urtubia, Ximena. Hegemonía y Cultura Política en el Partido Comunista de Chile. La 

transformación del militante tradicional (1924–1933). Santiago de Chile: Ariadna, 2016. 

218 pp. http://www.oapen.org/search?identifier=617566. 

 

 

People’s Republic of China 

 

Wang, Zhiguang. A Concise History Reader of the People’s Republic of China. Beijing: Wai 

wen chu ban she, 2016. 359 pp.  

 

 

Costa Rica 

 

González Villanueva, Gustavo. Revolución de Antigua Guatemala. Historia 12. San José, 

Costa Rica: Promesa, 2017. 85 pp.  

 

 

Croatia 

 

Zubak, Marko. The Yugoslav Youth Press, 1968–1980: Student Movements, Youth 

Subcultures and Alternative Communist Media. Zagreb: Srednja Europa, 2018. 371 pp.  

 

 

Cuba 

 

Hart Dávalos, Armando. La utopía libertaria en nuestra América, 1959–2016. Edited by 

Eloísa Carreras Varona. Cuba, una cultura de liberación 10. La Habana: Editorial de 

Ciencias Sociales, 2017. 342 pp.  

Varona Domínguez, Freddy. Pensamiento marxista cubano. Humanismo y actividad. La 

Habana: Editora Política, 2017. 157 pp.  

 

 

Czech Republic 

 

Cabada, Ladislav, and Markéta Kolarčíková. Balkánské komunismy. Praha: Nakladatelství 

Libri, Metropolitan University Prague Press, 2016. 234 pp.  

http://www.oapen.org/download?type=document&docid=617574�
https://books.openedition.org/ariadnaediciones/785�
http://www.oapen.org/search?identifier=617566�
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Davidová Glogarová, Jana, and Jaroslav David. Obrazy z cest do země Sovětů: české 

cestopisy do sovětského Ruska a Sovětského svazu 1917–1968. Brno: Host, 2017. 

255 pp.  

Friedl, Jiří, Blanka Jedličková, and Jana Škerlová. Parlamentní volby 1946 a 

Československo: Souvislosti, prognózy, fakta, následky. Praha: Historický ústav, 2017. 

492 pp.  

Nebřenský, Zdeněk. Marx, Engels, Beatles: myšlenkový svět polských a československých 

vysokoškoláků, 1956–1968. České moderní dějiny 1. Praha: Academia, Masarykův 

ústav a Archiv AV ČR, v.v.i, 2017. 422 pp.  

Nečasová, Denisa. Nový socialistický člověk: Československo 1948–1956. Brno: 

Masarykova univerzita Brno, 2018. 271 pp.  

Olšáková, Doubravka, and Jiří Janáč. Kult jednoty: stalinský plán přetvoření přírody v 

Československu 1948–1964. Edice Šťastné zítřky 29. Praha: Academia, 2018. 291 pp.  
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